

美俄元首通話分歧明顯 普京未同意30天全面停火 俄烏成功換俘 戰場互襲烈度未減



▲俄南部克拉斯諾達爾州一座煉油廠遭烏軍襲擊，冒出滾滾黑煙。路透社

美國總統特朗普與俄羅斯總統普京18日進行了兩個多小時的電話交談。雙方並未就烏克蘭局勢達成為期30天的全面臨時停火協議，俄方僅同意在30天內互不攻擊能源基礎設施目標。就在美俄領導人通話後數小時，俄烏互相指責對方仍在發動襲擊，但互相換俘成功。烏克蘭總統澤連斯基則質疑俄方停火誠意。分析稱，儘管美俄就俄烏停火釋放出一些積極信號，但各方分歧依然明顯，停火前景仍不明朗。



▲俄方同意俄烏在30天內互不攻擊能源設施目標。烏克蘭一間被俄軍轟炸過後的火力發電廠。路透社

【大公報訊】澤連斯基與特朗普於本港時間19日晚10時許通話。在通話前，澤連斯基向傳媒談到，他將向特朗普建議由美國負責監察烏克蘭和俄羅斯之間未來可能達成的停火情況，並關注能源設施。輿論認為，俄烏雙方互不信任，基輔擔心即使達成停火協議，未來安全保障面臨威脅。

特朗普與普京的通話結束後，在社交媒體發文稱，通話「富有成效」，兩人討論了和平協議的「許多要素」。但美媒注意到，普京沒有在通話中答應特朗普提出的30天停火倡議。

分析人士還指出，美俄雙方就通話內容的表述存在多處差異，也未提及通話是否討論俄烏土地劃分、「特定資產」分割、烏克蘭加入北約等關鍵議題，反映出雙方圍繞俄烏衝突停火仍存在諸多分歧。

特朗普外交較量輸給普京

白宮聲明稱，美俄雙方同意俄烏衝突需要以實現長久和平結束，停止衝突將從「能源和基礎設施」停火開始，同時將就實施黑海海上停火進行技術談判。

克里姆林宮的聲明稱，普京對特朗普提出的俄烏在30天內同時放棄襲擊對方「能源基礎設施」的提議表示支持。俄方要求烏方在30天內停止國內強制徵兵和重整武裝部隊。

克宮發言人佩斯科夫19日特別澄清，美俄元首通話提到的停火只涉及



▲俄羅斯總統普京。路透社

「能源設施」，而不是所有「基礎設施」。此外，普京在通話中要求停止向烏克蘭提供外國軍事援助和情報信息，而特朗普則表示通話中沒有談及對烏援助問題。他還稱，不排除特朗普和普京在沙特會晤的可能性。

美國中東問題特使威特科夫18日晚間稱，美俄將於23日在沙特第二大城市吉達就俄烏停火細節舉行談判。

CNN分析認為，這次通話幾乎沒有取得任何實際進展，俄烏停止攻擊能源基礎設施反而削弱了烏軍最具殺傷力的攻擊手段。特朗普自以為可以說服普京，但在兩人此次一對一的外交較量中，特朗普明顯敗下陣來。

歐洲續撐烏 但失話語權

俄羅斯國防部19日發布通報說，俄羅斯與烏克蘭當天各向對方移交了175名被俘人員。俄方還額外向烏方移交了22名需緊急救治的烏軍重傷員。當天的換俘行動是在阿聯首的人道主義斡旋下進行的。

俄羅斯國防部還表示，美俄元首通話之後，烏軍仍出動多架無人機襲擊了俄南部克拉斯諾達爾邊疆區一處能源設施。俄國防部認為，此次襲擊是烏方對特朗普提出的和平倡議的「蓄意挑釁」。

澤連斯基19日稱，普京在與特朗普通話後宣布停止襲擊烏能源設施，但當晚俄軍使用近150架無人機攻擊烏能源

設施、交通設施和醫療機構。澤連斯基指出，他對「俄方想要和平的誠意感到懷疑，烏方需要夥伴國家繼續提供國防支持」。

對於俄聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫稱「餐廳裏只有俄羅斯和美國」，歐盟、英法和基輔都在菜單上的說法，澤連斯基18日稱，烏克蘭不想出現在普京的菜單上，未來關於停戰的任何談判必須有烏方參與。

歐洲方面，法國、德國和英國領導人對美俄元首通話表示歡迎，均表示將繼續支持烏克蘭。歐盟外交與安全政策高級代表卡拉表示，俄方無意在烏克蘭議題上「作出任何形式的讓步」。Politico新聞網指出，特朗普與普京的談判讓歐洲陷入「黑暗」。當美俄直接劃定停火框架時，布魯塞爾的表態成了「自說自話的外交獨白」。

中國外交部發言人毛寧19日表示，中方從一開始就主張通過對話談判解決危機，樂見一切通往停火的努力，認為這是實現和平的必要一步。（綜合報導）

▲烏克蘭總統澤連斯基。美聯社

美俄領導人通話要點

● 俄烏19日互換175名被俘人員，俄方一併移交22名正在俄羅斯治療的重傷烏克蘭士兵。

● 對特朗普提出的俄烏在30天內不襲擊對方能源基礎設施的提議，普京表示同意，並已向俄軍下達相關指令。但白宮在隨後發布的新聞稿中稱，俄烏止戰將從能源和基礎設施停火開始。

▶ 俄軍空襲烏克蘭蘇梅州建築，引發大火。美聯社

● 普京強調，徹底停止向烏克蘭提供外國軍事援助和情報信息是解決衝突的關鍵。但特朗普隨後表示，他在與普京的通話中沒有談及對烏援助問題。

● 普京對特朗普提出的有關黑海航運安全倡議作出建設性回應，雙方同意就此開始談判。

● 雙方同意推動雙邊關係正常化，特朗普支持普京有關美俄合辦冰球比賽的想法。



▲加沙城多地18日遭以軍空襲，一名巴勒斯坦女孩坐在廢墟之上。法新社

襲擊以色列的內瓦提姆空軍基地。胡塞武裝軍方發言人19日稱，使用多枚巡迴導彈和無人機打擊了美國航母「杜魯門」號及多艘軍艦，這是胡塞武裝在72小時內第四次襲擊美軍航母。

中國常駐聯合國代表傅聰18日就以色列對加沙發動大規模空襲表示，中方對來之不易的加沙停火局面被破壞感到遺憾，對以色列在加沙再次挑起戰火表示嚴重關切，並予以強烈譴責。

以總理：空襲加沙只是開始

【大公報訊】綜合半島電視台、BBC報道：以色列總理內塔尼亞胡18日晚發表電視講話稱，以色列將加大對哈馬斯的打擊力度，當天對加沙地帶的大規模空襲「只是開始，從現在起，談判只能在炮火中進行」。以軍18日恢復空襲加沙，造成超過430人死亡，其中包括近200名兒童。

以軍方19日宣布，已向加沙南部和中部發動地面進攻。

內塔尼亞胡表示，以色列將繼續戰鬥，直至實現所有目標，即釋放仍被關押在加沙的59名人質、消滅哈馬斯和確保加沙不再對以色列構成威脅。

雖然內塔尼亞胡否認恢復空襲是出於國內政治需要，但以政府19日重新任命極右翼猶太力量黨領導人本-格維爾擔任國家安全部長。

也門胡塞武裝領導人胡塞18日晚宣布，該組織將採取「最高級別的升級行動」打擊以色列，已發射一枚高超音速彈道導彈



▲美國總統特朗普。路透社

各方表態

中國

中國外交部19日表示，中方從一開始就主張通過對話談判解決危機，樂見一切通往停火的努力，認為這是實現和平的必要一步。

烏克蘭

烏克蘭總統澤連斯基表示，烏方已準備好採取必要停火措施，現在俄方必須展示其停火意願，而普京的回應形同拒絕停火提議。他同時強調，沒有烏克蘭參加的談判不會有結果。

歐盟

歐盟外交與安全政策高級代表卡拉表示，俄羅斯並非真的想要「作出任何形式的讓步」。

法國

法國總統馬克龍表示，俄烏停火應該是「可核查」和「可評估的」，法國將繼續支持烏克蘭。他還強調，沒有烏方參與的談判是不可想像的。

德國

德國總理朔爾茨敦促儘快達成全面停火協議。他表示，烏克蘭可以依靠歐洲，「我們不會讓它失望」。

英國

英國首相斯塔默重申，英國繼續堅定不移地支持烏克蘭。

大公報整理

「一字之差」透出普京的強硬



美東時間 3月18日晚10時許，普京與

周德武

特朗普就俄烏衝突問題進行通話，持續約兩個多小時。此前，特朗普已在自家的社交平台上宣布了要通話的消息，外界對此保有較高的關注度。

3月11日，美烏兩國代表團在沙特的吉達舉行雙邊會談，在美方的壓力之下，烏克蘭被迫同意暫時停火30天，以示烏方對結束衝突的誠意。美國隨後恢復了對烏克蘭的武器支援和情報共享。輿論的焦點一下子集中到俄羅斯的反應上來，如果俄方也同意停火30天，則意味著俄烏雙方三年來第一次實現了有限停火，特朗普完全可以告訴全世界，可怕的戰爭終於結束了！

3月12日，普京在記者會上回應稱，他原則上同意停火，但目標是致力於永久性和平；同時要消除烏克蘭衝突的根源。普京還表示，如何停火、誰來下令停火、停火之後如何監督等具體細節還

需要進一步討論。美國主流媒體第一時間報道稱，「普京原則同意停火」，但幾個小時後就改了標題，稱「普京否決了立即停火」，即俄方用技術性的否定抵銷了原則性的「同意」。

3月13日美國特使維特科夫訪問莫斯科，在等待了九個小時之後，他終於在當晚見到了普京，這引起外界不少解讀，認為這是普京故意冷落特朗普的特使，以此向美國示強。

2014年普京曾讓時任德國總理默克爾等了四個小時零十五分鐘；2018年會見日本首相安倍也比預定時間晚了二個半小時。「遲到」往往是俄方的精心設計，以此彰顯普京的絕對權威。不過，特朗普第一時間在社交媒體上作了澄清，稱維特科夫根本沒有等，這完全是「假新聞」，維特科夫白天與其他俄羅斯代表進行了技術層面的磋商。很顯然，這次美俄兩國首腦通話是維特科夫一手促成的。

不過，美國主流媒體一邊倒地批評特朗普，稱這一次被普京耍了，特朗普想要的30天臨時停火目標並沒能實現。媒體爆料稱，在兩國元首約定的通話時間內，普京還在與工業巨頭一起開會，當有人問普京是否與特朗普通話「遲到」時，他一笑置之。一些輿論就此解讀稱，「這是給特朗普一個下馬威」。

遲到這件事在外交場合可大可小。特朗普與澤連斯基彼此不咬弦，話不投機半句多。澤連斯基2月底訪問白宮時居然不識相，特朗普毫不客氣地告訴烏克蘭總統，「我的心情我做主」，容不得他人來定義。特朗普毫不掩飾對普京的喜歡，他曾經對媒體表示，「與普京惺惺相惜」。所以，在與普京打交道時，特朗普對一些小節問題當然會選擇性忽視。

從兩國發表的聲明看，美俄對此次通話的有關說法作了「各自表述」。美國稱，特朗普和普京同意在「能源和基礎設施」(energy and infrastructure)

領域停火。美方的理解是，停火不僅限於能源，也包括橋樑、道路等基礎設施目標。特朗普在其社交媒體帖子中重複了這一表述，稱「我們同意在所有能源和基礎設施領域立即停火」。白宮新聞秘書萊維特的帖子也稱，該協議涉及「能源和基礎設施」。但俄羅斯方面稱，僅同意暫停對烏克蘭能源基礎設施(energy infrastructure)的攻擊，顯然不包括橋樑和道路等基礎設施。美方這一次增加了一個And，普京上周就「原則性同意停火」表態之後增加了一個But，雙方的咬文嚼字讓美俄之間的外交接觸成果大打折扣。特朗普當然期望把停火協議的覆蓋範圍進一步擴大，而普京從骨子裏不希望在這個時候停火，更不願意讓烏克蘭獲得喘息機會。

自美國暫時切斷對烏克蘭的武器供應和情報支持以來，俄羅斯在戰場上的優勢進一步擴大。10天前，普京視察烏佔庫爾斯克州時，俄羅斯大體收回了86%的失地。一周過後，庫爾斯克全境

回到了俄羅斯懷抱，烏克蘭士兵丟盔棄甲，倉皇出逃。特朗普為此向普京求情，「饒他們一命」。普京回應稱：「只要他們放下武器，會給這些人一條活路。」至此，澤連斯基希望佔領庫爾斯克、以獲得談判籌碼的願望徹底落空，最終等來的是被擺上美俄餐桌的命運。

一些評論人士認為，俄烏衝突的和平前景尚不清晰，但普京的底線越來越清晰，特朗普要麼接受俄羅斯開列的條件，要麼逼俄羅斯作出重大讓步、冒着美俄關係再度停擺的風險。無論選擇哪一條路，都會讓特朗普處於尷尬的位置。不過，最尷尬的還是烏克蘭。哈佛大學知名學者艾利森稱：「烏克蘭與一個大國共享約1400英里的邊界。它無法擺脫俄羅斯勢力的陰影，就像加拿大或墨西哥無法擺脫美國一樣。因此，它必須尋求在俄羅斯的勢力範圍內生存。」這讓筆者想到特朗普不久前說過的一句話：「烏克蘭忘掉北約吧。」